



最近,经常有患者问:“医生,为什么我年纪轻轻脑子就有点‘痴呆’了,感觉自己无法集中注意力、精神恍惚,还经常丢三落四,甚至有时候还会有间歇性失忆……这是怎么回事?”生活中,网友们常用“青年痴呆”来形容年轻人在工作、生活中出现的间歇性注意力涣散、记忆力衰退、精神恍惚等表现。那么,为什么会出现这种情况呢?

# 年纪轻轻爱忘事,是“青年痴呆”吗?

## 记忆不好的“锅”谁来背

其实,年轻人出现类似健忘、精神无法集中等表现,常见的原因主要有以下几个方面:

### 慢性疲劳综合征

在高强度或持续工作、学习后,很多人会出现头晕、头痛、注意力不集中、记忆力下降、精神萎靡、学习和工作效率降低、协调性变差等症状。这种情况若得不到有效的缓解及改善,很可能会转变为慢性疲劳综合征,在工作、生活中表现出持续地注意力下降、反应迟钝、记忆力减退、精神萎靡等,尤其在驾驶、高空高温作业、流水线作业等工作环境下,还可能导致事故的发生。

### 抑郁障碍

指由各种原因引起的以显著而持久的心境低落为主要表现的一类心境障碍,表现为情绪低落、兴趣减退、快乐缺失、思维迟缓。一旦患上抑郁症,即使大脑没有病理异常,也会导致注意力、记忆力、思考力、判断力日渐迟钝。需要注意的

### 睡眠障碍

睡眠,是人类不可或缺的生理现象。当人进入深睡眠状态时,大脑神经元会长出新的突触,加强神经元之间的联系,从而巩固和加强记忆。睡眠障碍是常见的“青年痴呆”的罪魁祸首,它会使大脑长期处于弱兴奋状态,无法将记忆固化,当这种情况持续过长时间时,会引发白天注意力下降、精神涣散、协调性减退等一系列心理及认知障碍。

### 过度饮酒

研究显示,长期过量饮酒是诱

是,抑郁所导致的思维迟缓与早老性痴呆非常相似,因此在学术上被称为“假性痴呆”。

### 神经衰弱

由于长期处于紧张和压力下,出现的精神易兴奋和脑力易疲乏现象,常伴有情绪烦恼、易激惹、睡眠障碍、肌肉紧张性疼痛等,这些症状不能归因于脑、躯体疾病及其他精神疾病。这类患者常伴随不良的性格特征,如自卑、敏感、多疑、急躁等,对生活事件的心理调节存在障碍,使大脑长期处于持续性紧张状态而发病。患者发病时,症状较轻时重,病程多迁延。

### 睡眠障碍

睡眠,是人类不可或缺的生理现象。当人进入深睡眠状态时,大脑神经元会长出新的突触,加强神经元之间的联系,从而巩固和加强记忆。睡眠障碍是常见的“青年痴呆”的罪魁祸首,它会使大脑长期处于弱兴奋状态,无法将记忆固化,当这种情况持续过长时间时,会引发白天注意力下降、精神涣散、协调性减退等一系列心理及认知障碍。

### 过度饮酒

研究显示,长期过量饮酒是诱

发各类认知障碍,尤其是早老性痴呆的主要危险因素。此外还有研究提示,长期中等量以上饮酒(摄入乙醇量>56克/周),可导致认知、记忆、执行力、反应能力出现下降。

## “青年痴呆”其实并不呆

通常情况下,医学中所指的“痴呆”是一种临床综合征,最常发生在老年人,尤其是65岁以上老年人身上,年龄越大发病率越高。痴呆不是正常的衰老过程,是脑神经细胞进行性或快速死亡导致的脑功能衰退,临床表现为认知功能障碍,常常伴有人格、精神、行为异常,严重的甚至还会影响日常生活能力。

随着年龄增加,人们都会出现与年龄相关的记忆力减退。因此,单凭记忆力下降这一点是不能确诊为痴呆的。需要注意的是,常说的“青年痴呆”并非阿尔茨海默病的早期表现,这是完全不同的两种疾病。“青年痴呆”更多偏向于一种生理性状态的失调,经过调整,可以显著恢复。而阿尔茨海默病早期是严重的病理状态,目前尚无根治方法,病情会随着时间发展而快速进展。

## 如何摆脱“痴呆”困扰

想要科学摆脱“青年痴呆”的困扰,需要对症进行调节。避免过度劳累或长时间高强度劳动、工作及学习,做到劳逸结合,张弛有度;保证充足的睡眠,避免熬夜,规律作息;适当进行体育锻炼,改善大脑供血,舒缓紧张情绪;通过按摩、冥想、深呼吸、听音乐等方式缓解脑疲劳。另外,如果发现自己在健忘的同时,伴有明显的情绪低落、兴趣下降、焦虑易怒、睡眠障碍等,建议寻找心理健康相关的医生进行诊治和心理辅导,必要时配合药物治疗。

特别提醒,中青年人也有可能会出现“真性痴呆”,也就是早老性痴呆。早老性痴呆导致的遗忘是由脑部疾病或损伤所致的进行性认知障碍,其退化幅度远高于正常老化进

程,这样的遗忘往往是快速出现且迅速发展的,随着病情加重,患者会出现思维迟钝、言语贫乏,还常常出现胡言乱语、幻觉等精神行为异常。有的患者会伴随出现癫痫发作、丧失工作及生活能力、躯体异常等病理症状。如果身边的亲

人或朋友出现上述变化,又无法辨别是否为早老性痴呆,建议到正规医院就诊,进行专业的评估。

(王倩 程守勤)



## 科技前沿

# AI能准确预测“AI的未来”

人工智能模型正用来预测人工智能研究的未来。据英国《新科学家》杂志网站近日报道,德国科学家利用人工智能模型,根据历史数据预测人工智能研究在五年内将如何发展,其预测结果准确率超过99%。

马克斯·普朗克光科学研究所的马里奥·克莱恩及其同事们训练了一个人工智能模型,以对1994年至2021年期间在arXiv预印本服务器上发表的143000篇论文开展分析。所有论文都涵盖了与人工智能有关的领域。随后,研究人员使用一个自然语言处理工具,通过从论文标题和摘要中剥离关键词和短语,生成了一个包含近65000个关键概念的列表。

这些概念成为一个语义网络的节点,使该人工智能模型能够

发现想法和论文之间的联系。这些数据告诉人工智能模型,人工智能研究领域是如何随着时间推移而变化的,学者们是如何建立联系并探索感兴趣的新领域的。随后其他十种人工智能机器学习方法使用该语义网络,试图找出五年内哪些概念没有被学习。

通过对历史数据进行测试,人工智能能够预测哪些未经研究的概念会在五年内出现在至少三篇论文中,准确率超过99.5%。研究人员建议,该方法可用于预测未来热门话题或帮助开发具有人类理解力的人工智能。

英国伦敦经济学院的加布里埃尔·佩雷拉说:“我认为这篇论文在很大程度上反映了目前计算机科学和人工智能领域的思维方式。”

(刘霞)

## 崇尚科学 反对邪教

栏目协办:四川省反邪教协会办公室

# 汉旺镇开展反邪教宣传主题教育活动

本报讯 为提高群众识邪、防邪、拒邪能力,筑牢群众反邪教思想防线,近日,德阳绵竹市汉旺镇在新城牌坊处开展了反邪教宣传教育主题活动。

活动中,工作人员向过往群众发放了反邪教宣传资料,宣传了“什么是邪教”“邪教对社会的危害”“邪教的骗人手段”等内容,深入浅出地阐述了邪教的本质及社会危害性。

此次活动共悬挂横幅2条,发放反邪教宣传资料500余份,接待群众咨询100余次。通过此

## 遗失声明

任伟遗失彭州市人民医院开具的门诊发票(开具时间:2022年10月2日,编号:N110465008、N110464997、N110464986、N110464964、N110464975,金额共计:2174.11元),声明作废。

2022年10月26日

## 泌尿知识角

栏目协办:四川省医学会泌尿外科专委会  
四川泌尿外科医院

前面我们讨论了男性不育与前列腺癌、睾丸癌的关系,今天来讨论一下男性不育与其他肿瘤的关系以及未来的研究展望。

最新的研究发现,低精液质量男性与全因住院(因另一疾病住院)之间存在显著相关性,包括心血管等慢性疾病、睾丸癌、前列腺癌及其他肿瘤。精子数量较高的男性可能具有较高水平的黑色素瘤细胞黏附分子,这已证明可推动黑色素瘤的进展。在一项随访23年的90余

# 男性不育与泌尿系肿瘤 ——其他肿瘤

刘芸峰

万例男性队列中,有5911例男性在期间罹患癌症,据显示,不育男性比正常生育的男性随访时间更长,就诊次数更多,而患有非霍奇金淋巴瘤的不育男性,在放射治疗的时间上明显长于正常生育的男性,接受放射治疗的时间也更早。男性不育在世界范围内十分广泛,并且与慢性疾病、肿瘤之间的关联性已经得到了各项临床试验及数据的证实。不育与恶性肿瘤之间的联系是多方面的,然而对确切的机制解释仍未完全明确。现阶段对于男性不育和肿瘤的关系认识,主要包括染色体异常、基因突变、表观遗传标记改变、激素水平失衡、先天畸形等,仍需要更多的研究来评估该人群的风险水平并提出筛查建议。有研究发现不育男性一级亲属的睾丸癌风险比可育对照组一级亲属的睾丸癌风险高52%,了解男性不育与恶性肿瘤之间的关系对于不育

男性及其亲属提供全面咨询至关重要。因此有一种说法,患有“易察觉的,有表面症状”的疾病是“幸运的”,因为他有真正的机会接受相关的、有针对性的医学检查,最终改善健康。同样,男性不育也应被视为一个全面医学评估的“机会”,以检查共病情况,并通过生活方式的改变或改善生殖功能的治疗来改善健康状况。

(作者单位:四川泌尿外科医院)

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。